
 

 

 

 



งบกระแสเงินสด (Statement of Cash Flow)  

คือ งบที่แสดงความเปลี่ยนแปลงทางการเงินของกิจการ ทั่วไปแล้วจะมีการรายงานงบส่วนน้ีทุกไตร
มาส ใน 1 ปี ซึ่งจะชี้ให้นักลงทุนเห็นถึงสภาพเงินสดที่มีการใช้จ่ายภายในบริษัท เงินสดที่มี เงินลงทุนรวมถึ ง
หน้ีสินเพื่อประกอบการพิจารณาลงทุน ซึ่งส่วนน้ีเองจะช่วยให้นักลงทุนประเมินสภาพคล่อง และความสามารถ
ในการช าระหน้ีของบริษัทดังกล่าวได้ 

งบกระแสเงินสดจะแสดงให้เห็นถึงการเปลี่ยนแปลงทางการเงินของแต่ละช่วงเวลา ว่ามีการได้มาและ
ใช้ไปแต่ละงวดมากน้อยอย่างไร ใช้ไปกับอะไรบ้าง นอกจากการเปลี่ยนแปลงของเงินสดแล้ว งบกระแสเงินสด
ยังแสดงให้เห็นถึงการเปลี่ยนแปลงฐานะการเงินของบริษัท ทั้งเงินสดและทรัพย์สินอื่นที่เทียบเท่าเงินสดไดด้ว้ย 
นอกจากน้ียังแสดงให้เห็นถึงศักยภาพในการจัดการการเงินขององค์กรโดยรวม ซึ่งจะมีผลต่อความสามารถใน
การช าระหน้ีในอนาคต 

งบกระแสเงินสดมีกี่ประเภท อะไรบ้าง 

งบกระแสเงินสดแบ่งย่อยออกมาตามกิจกรรมหมายถึงกิจกรรมในการใช้จ่ายเงินสดน้ัน ออกมาเป็น 3 
กิจกรรม คือกิจกรรมด าเนินงาน กิจกรรมลงทุน และกิจกรรมจัดหาเงิน ก่อนจะอธิบายอย่างละเอียดถึงแต่ละ
งบน้ัน จะขอพาไปท าความเข้าใจกับวิธีคิดงบกระแสเงินสดที่แบ่งออกเปน็ทางตรงกับทางอ้อมก่อน 

 

วิธีค านวณกระแสเงินสดทางตรง 

เงินสดรับ – เงินสดจ่าย = งบกระแสเงินสด 



วิธีค านวณกระแสเงินสดทางอ้อม 

ก าไรหรือขาดทุนสุทธิ ปรับปรุง ด้วยรายการที่ไม่ใช่เงินสด 

 เงินสดรับ หมายถึง เงินสดที่ได้จากการขายสินค้าหรือได้รับจากการด าเนินการตามปกติ  
 เงินสดจ่าย หมายถึง เงินสดที่ใช้ในการจ่ายสินค้า หรือจ่ายค่าด าเนินงาน 

แม้ว่านักลงทุนไม่จ าเป็นต้องค านวณเองว่ากระแสเงินสดแต่ละตัวมีที่มาที่ไปอย่างไร เพราะในงบ
การเงินจะแสดงตัวเลขที่ค านวณมาเรียบร้อยแล้ว แต่น่าจะดีกว่า ถ้านักลงทุนทราบว่าตัวเลขที่แสดงน้ันมาจาก
อะไร และมีความสมเหตุสมผลและบง่ชี้อะไรบ้างในโอกาสทางการลงทุน 

โดยการค านวณกระแสเงินสดจะมาจาก 

กิจกรรมด าเนินงาน + กิจกรรมลงทุน + กิจกรรมการจัดหา = Net Cash Flow (NCF) 

งบกระแสเงินสด ค านวณได้อย่างไร 

การค านวณงบกระแสเงินสดทั้ง 3 องค์ประกอบ มีวิธีในการค านวณที่ต่างกันไปในรายละเอียด โดย
ส่วนที่ซับซ้อนที่สุดคือส่วนของกระแสเงินสดจากกิจกรรมด าเนินงาน ซึ่งใช้การค านวณทั้งแบบทางตรงและแบบ
ทางอ้อม ส่วนการค านวณกระแสเงินสดจากกิจกรรมลงทุน และกิจกรรมจัดหาเงินจะค านวณจากวิธีทางตรง
เท่าน้ัน (PeerPower Team, 2562) 

1. งบกระแสเงินสด จากกิจกรรมด าเนินงาน (CFO) 

กระแสเงินสดจากกิจกรรมด าเนินงาน (Operating Activities) หมายถึง กระแสเงินสดจากกิจกรรม
หลักที่ก่อให้เกิดรายได้และค่าใช้จ่ายของกิจการ เป็นผลมาจากรายการต่างๆ ที่ใช้ในการค านวณก าไ รหรือ
ขาดทุน สะท้อนถึงเงินสดที่แท้จริงจากกิจกรรมด าเนินงาน ซึ่งจะเกี่ยวกับบัญชี สินทรัพย์หมุนเวียน หน้ีสิน
หมุนเวียน 

ตัวอย่างรายการในงบกระแสเงินสดจากกิจกรรมด าเนินงาน 

กระแสเงินสดเข้า 
• เงินสดรับจากการขายสินค้าและการให้บริการ 
• เงินสดรับจากรายได้ ค่าธรรมเนียม ค่านายหน้า และรายได้อื่น 
• เงินสดรับจากลูกค้า หรือได้รับช าระหน้ีจากลูกค้า 
 



กระแสเงินสดออก 
• เงินสดจ่ายให้ผู้ขายสินค้าและบริการ 
• เงินสดจ่ายเงินเดือนแก่พนักงาน 
• เงินสดจ่ายให้เจ้าหน้ีการค้า 

กระแสเงินสดจากกิจกรรมด าเนินงาน ควรจะมีค่าเป็นบวก แสดงถึงว่า กิจการมีรายได้และได้รับเป็นเงินสด  

 

งบกระแสเงินสดจากกิจกรรมด าเนินงาน มักจะแสดงด้วย วิธีทางอ้อม 

วิธีการคือ ปรับจาก ก าไรทางบัญชี –> เป็นก าไรเงินสด 

 

 

 

 



แผนภาพสรุปวิธีการจัดท ากระแสเงินสดจากกิจกรรมด าเนินงานทางอ้อม 

 



การเปลี่ยนแปลงในสินทรัพย์ด าเนินงาน 

 

อธิบาย การที่บริษัทมีสินทรัพย์เพิ่มขึ้น แสดงว่าได้มีเงินสดจ่ายออกไปเพื่อได้มาของสินทรัพย์ ท าให้เงินสด
ลดลง จึงน าไปลบออก 

ท านองเดียวกัน สินทรัพย์ที่มีอยู่ลดลง แสดงว่าสินทรัพย์น้ันได้ถูกน าไปใช้ประโยชน์ เปรียบเสมือนท าให้เงินสด
เพิ่มขึ้น จึงน ามาบวกเข้าไป 

ตัวอย่าง แต่เดิมบริษัทมีสินค้าคงเหลือต้นงวด 1,000 บาท เมื่อสิ้นงวดมีสินค้าคงเหลือ 1,500 บาท (สินค้า
คงเหลือเพิ่มขึ้น = 500 บาท) แสดงว่า บริษัทได้จ่ายเงินสดออกไป 500 บาท เพื่อท าให้สินทรัพย์มากขึ้น ดังน้ัน
เงินสดที่จ่ายออกไปท าให้กระแสเงินสดจากกิจกรรมด าเนินงานลดลง (ไปหักออก)  

 

 

 

 



การเปลี่ยนแปลงในหน้ีสินด าเนินงาน 

 

อธิบาย การที่บริษัทมีหน้ีสินเพิ่มขึ้น เปรียบเสมือนว่าได้มีเงินสดเข้ามา ท าให้เงินสดเพิ่มขึ้น จึงน ามาบวกเข้าไป 

ท านองเดียวกัน หน้ีสินที่มีอยู่ลดลง แสดงว่าบริษัทได้ช าระหน้ีด้วยเงินสด ท าให้เงินสดลดลง จึงน าไปลบออก  

ตัวอย่าง แต่เดิมบริษัทมีเจ้าหน้ีการค้าต้นงวด 1,300 บาท เมื่อสิ้นงวดมีเจ้าหน้ีการค้า 700 บาท (เจ้าหน้ีการค้า
ลดลง = 600 บาท) แสดงว่า บริษัทได้จ่ายเงินสดออกไป 600 บาท เพื่อช าระเจ้าหน้ีการค้า ท าให้หน้ีสินลดลง 
ดังน้ัน เงินสดที่จ่ายออกไปท าให้กระแสเงินสดจากกิจกรรมด าเนินงานลดลง (ไปหักออก)  

 

 

 

 

 

 



ตัวอย่างการวิเคราะห์งบกระแสเงินสด CFO 

JUBILE 2017 (เพื่อเป็นกรณีศึกษา) 

งบก าไรขาดทุน 

 

งบกระแสเงินสดจากกิจกรรมด าเนินงาน 

 

Zone A ปรับก าไรทางบัญชีให้เป็นก าไรเงินสด 



 

Zone B แสดงการเปลี่ยนแปลงสินทรัพย์ หน้ีสิน ด าเนินงาน 

วิเคราะห์ผลกระทบที่เกิดข้ึน 

งบดุล (งบแสดงฐานะการเงิน) 

 



จากงบกระแสเงินสด (กรอบสีน้ าเงิน) จะเห็นว่า ลูกหน้ีการค้า มีค่าเป็น 21,747,037.06 (เงินสดเพิ่มขึ้น) แสดง
ว่าบริษัทได้เงินจากลูกหน้ี (ลูกหน้ีที่เคยติดเงินบริษัทไว้มาช าระหน้ี) 

ส่วนสินค้าคงเหลือลงวิเคราะห์ดูนะ 

 

ฝั่นหน้ีสินการคิดจะตรงข้างกับการคิดของสินทรัพย์ 

วิธีการหา ก าไร/ขาดทุน พิเศษ 

 



ตัวอย่าง เช่น PM 2017 มีก าไรจากการจ าหน่ายเงินลงทุนในบริษัทร่วม (ขายบริษัทลูกออกไป) 

รายการน้ีถือว่าเป็นก าไรพิเศษเพราะไม่ได้มาจากการท าธุรกิจหลักจริงๆ 

งบก าไรขาดทุน 

 

ก าไรปี 2560 เพิ่มจาก ปี 2559 ค่อนข้างมาก เหตุนึงก็มาจากก าไรพิเศษส่วนน้ี ดังน้ันการที่เห็นก าไรโตมากๆ 
อาจจะไม่ได้แปลว่าบริษัทเก่งซะขนาดน้ัน ต้องมาถอดก าไรพิเศษออกก็จะเห็นการเติบโตที่แท้จริง  

https://www.set.or.th/set/companyhighlight.do?symbol=PM&ssoPageId=5&language=th&country=TH


 

แต่ในงบกระแสเงินสดจากกิจกรรมด าเนินงาน จะน ารายการน้ีมาหักออกให้เพราะไม่ได้มาการท าธุรกิจหลัก
จริงๆ 

วิธีการหา ก าไร/ขาดทุน พิเศษ 

 ดูในงบกระแสเงินสดกิจกรรมด าเนินงาน (CFO) 
 หาค าว่า ค่าเสื่อมราคา ให้เจอ (ค่าเสื่อมราคาฯ กรอบสี่เหลี่ยมสีแดง) 
 บรรทัดแถวๆ น้ันจะมีรายการ ก าไร/ขาดทุน พิเศษ  (กรอบเส้นประ) 

  

2. งบกระแสเงินสด จากกิจกรรมลงทุน CFI 

หมายถึง การได้มาและจ าหน่ายสินทรัพย์ระยะยาวและเงินลงทุนอื่น ๆ ที่ไม่กระทบการด าเนินง าน 
เน้นรายการด้านการลงทุน ซึ่งจะเกี่ยวกับบัญชี สินทรัพย์ไม่หมุนเวียน สินทรัพย์หมุนเวียน (เฉพาะที่เกี่ยวกับ
การลงทุน) 



 

กระแสเงินสดจากกิจกรรมลงทุน มักจะมีค่าเป็น – เพราะกิจการมักมีการลงทุนอยู่เสมอ เพื่อ
ด าเนินงานหรือขยายกิจการ 

ตัวอย่างรายการในงบกระแสเงินสดจากกิจกรรมลงทุน 

กระแสเงินสดเข้า 
• เงินสดรับจากการขายที่ดิน อาคารและอุปกรณ์ 
• เงินสดรับจากการขายเงินทุนระยะยาว เช่น ตราสารทุน ตราสารหน้ี 
• เงินสดรับช าระคืนจากเงินจ่ายล่วงหน้าและเงินให้กู้ยืมแก่บุคคลอื่น 
กระแสเงินสดออก 
• เงินสดจ่ายเพื่อซื้อขายที่ดิน อาคารและอุปกรณ์ 
• เงินสดจ่ายเพื่อซื้อเงินทุนระยะยาว เช่น ตราสารทุน ตราสารหน้ี 
• เงินสดจ่ายล่วงหน้าและเงินให้กู้ยืมแก่บคุคลอื่น 

เงินสดที่น าไปลงทุน 

อาจไปลงทุนในสินทรัพย์หมุนเวียน (แบบน้ีไม่ท าให้บริษัทโต) 
เช่น เงินลงทุนระยะสั้น ส าหรับพักเงิน 

ลงทุนในสินทรัพย์ไม่หมุนเวียน (ขยายก าลังการผลิต) 
เช่น ที่ดิน อาคารและอุปกรณ์ เคร่ืองจักร 



 

รายการสีแดง เป็นการลงทุนในสินทรัพย์ไม่หมุนเวียน 

รายการสีน  าเงิน เป็นการลงทุนในสินทรัพย์หมุนเวียน 

 

3. งบกระแสเงินสด จากกิจกรรมการจัดหา CFF 

หมายถึง กิจกรรมที่เกิดการเปลี่ยนแปลงรายการในส่วนของเจ้าของและส่วนของการกู้ยืม  

เกี่ยวกับบัญชี หน้ีสินหมุนเวียน (เฉพาะที่เกี่ยวกับการจัดหา) หน้ีสินไม่หมุนเวียน ส่วนของเจ้าของ (ทุน)  

 

กระแสเงินสดจากกิจกรรมการจัดหา ควรสังเกตว่า ถ้ามีค่าเป็นบวก เกิดจากการกู้ยืมเงินทั้งระยะสั้นและยาว 
ต้องพิจารณาว่ากิจการน าไปใช้วัตถุประสงค์ใด 



ตัวอย่างรายการในงบกระแสเงินสดจากกิจกรรมการจัดหา 

กระแสเงินสดเข้า 
• เงินสดรับจากการเพิ่มทุนหรือออกจ าน่ายหุ้นทุน 
• เงินสดรับจากออกหุ้นกู้ 
• เงินสดรับจากเงินเบิกเกินบัญชี เงินกู้ยืมระยะยาว 
กระแสเงินสดออก 
• เงินสดจ่ายปันผล 
• เงินสดจ่ายเพื่อไถ่ถอนหุ้นกู้ 
• เงินสดจ่ายช าระเงินกู้ยืม 

การจัดหาเงิน 

1. การกู้ยืมเงิน จะเป็นส่วนที่มาจากหน้ีสิน การกู้ยืมเงิน ท าได้สะดวกกว่า จ านวนหุ้นไม่เพิ่ม ไม่เกิด Dilution 
Effect (คือ การที่ก าไรต่อหุ้นลดลงเน่ืองจากจ านวนหุ้นที่เพิ่มขึ้น) แต่ข้อเสีย ก็คือ ถ้ามีการกู้ยืมเงินมากเกินไป
กิจการก็มีความเสี่ยงด้านหน้ีสินเพิ่มขึ้น 

 

 

 



2. การเพิ่มทุน จะเป็นส่วนที่มาจากทุน (ส่วนของเจ้าของ) ข้อดีคือ ไม่ต้องมีค่าใช้จ่ายดอกเบี้ย ความเสี่ยงของ
กิจการไม่เพิ่ม แต่ข้อเสียคือ เกิด Dilution Effect ก าไรต่อหุ้นที่จะได้ลดลง (ถ้าท าก าไรได้เท่าเดิม) 

 

การจ่ายปันผลเป็นเงิน 

หากบริษัทมีก าไรสะสมสามารถจ่ายปันผลได้ หากนักลงทุนซื้อหุ้นก่อนวัน XD (Excluding Dividend) ก็จะ
ได้รับปันผล ซึ่งปกติแล้วจะจ่ายปันผลเป็นเงินสด 

การจ่ายปันผลเป็นเงินสดน้ันจะท าให้สินทรัพย์ (เงินสด) ลดลง และ ส่วนของเจ้าของ (ก าไรสะสม) ก็ลดลงด้วย
เช่นกัน 

 

เช่น หากประกาศจ่ายปันผล 100 ล้านบาท จะท าให้มูลค่ากิจการหายไป 100 ล้านบาทเช่นเดียวกัน จึงเป็น
สาเหตุที่ท าไมหุ้นมักจะลงหลัง XD 



 

 

การจ่ายปันผลเป็นหุ้น 

นอกจากการปันผลเป็นเงินแล้ว ยังมีการปันผลเป็นหุ้นอีกด้วย 

การจ่ายปันผลเป็นหุ้น มีข้อดี คือ สามารถเก็บเงินสดไว้ในบริษัท เพื่อน าไปขยายกิจการต่อไป บริษัทที่อยู่ในขั้น
การเติบโต อาจจะเลือกการปันผลด้วยวิธีน้ี 

 

เมื่อมีการจ่ายปันผลไม่ว่าจะเป็นเงินหรือหุ้นก็ตาม จะท าให้ก าไรสะสมลดลง การจ่ายเป็นหุ้นน้ันเงินสดไม่ได้
ออก แต่จะเป็นหุ้นที่เพิ่มขึ้น ซึ่งอยู่ในส่วนของเจ้าของเหมือนกัน เป็นการย้ายบรรทัดในงบการเงินเท่าน้ัน 



 

ดังน้ันมูลกิจการจะยังเท่าเดิม แต่การที่หุ้นราคาลดลงก็เน่ืองจากเกิด Dilution Effect ที่จ านวนหุ้นเพิ่ มขึ้น
น่ันเอง 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



สรุป งบกระแสเงินสด รับและจ่ายทั้ง 3 กิจกรรม 

 

CFO + CFI + CFF = Net Cash Flow 



เมื่อรวมกระแสเงินสดทั้ง 3 กิจกรรม จะได้เป็น กระแสเงินสดเพิ่มขึ้น (ลดลง) สุทธิ ในปีน้ัน 

 

 



ประโยชน์ของ งบกระแสเงินสด 

• ช่วยให้ผู้ใช้งบการเงินสามารถประเมินสภาพคล่องของกจิการได้ แสดงให้เห็นถึงความสามารถในการจ่ายเงิน 
เช่น จ่ายค่าสินค้าและบริการ จ่ายเงินเดือนพนักงาน เป็นต้น 
• ใช้ตรวจสอบความสามารถในการท าก าไรและกระแสเงินสดสุทธิ 
• ใช้ประเมินความสามารถของกิจการในการก่อให้เกิดกระแสเงินสดในอนาคต ท าให้สามารถบริหารเงินสดใน
งวดถัดไปได้อย่างระมัดระวัง ป้องกันปัญหาเงินสดขาดมือ 
• ช่วยประเมินความสามารถของกิจการในการช าระหน้ี การจ่ายปันผล ความจ าเป็นในการกู้ยืมเงิน 
• ข้อมูลจากกระแสเงินสดจากกิจกรรมลงทุน ท าให้ทราบว่ากิจการน าเงินไปใช้ส าหรับลงทุนเท่าไหร่ และ
อย่างไรบ้าง 
• ข้อมูลจากกระแสเงินสดจากกิจกรรมการจัดหา ท าให้ทราบว่ากิจการมีการกู้ยืมเงิน ช าระหน้ี ออกหุ้นเพิ่มทุน 
จ่ายปันผล เท่าไหร่บ้าง 
• เพื่อให้ทราบถึงการเปลี่ยนแปลงโครงสร้างทางการเงินของธุรกิจ ว่าเป็นส่วนของหน้ีสินหรือส่วนของเจ้าของ 
สามารถน าไปประเมินความเสี่ยงของกิจการในอนาคตได้ 

เน่ืองจาก เงินสด เป็นสิ่งจ าเป็นในการด าเนินงานของกิจการการที่กิจการมีก าไรมากๆ ไม่ได้แปลว่าจะ

มีเงินสดมากเสมอไป ดังน้ัน นักลงทุน ควรจะต้องดู งบกระแสเงินสด ประกอบด้วย ท าให้ทราบแหล่งที่มาและ

ใช้ไปของเงินสด (Mr.LikeStock, 2561) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ตัวอย่าง 

 

 



 

 



 

 



 

 



(อารีย์ ทิศาวิภาต, 2555) 
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